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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

سالروز ورود حضرت امام خمینی)ره( به میهن اسلامی و آغاز دهه مبارک فجر انقلاب اسلامی ایران  بر همه مبارک

طلیعه فجر
آغاز جشن‌های چهل‌وهفتمین سالگرد 

پیروزی انقلاب اسلامی

در طلیعه چهل و هفتمین سالروز پیروزی انقلاب اسامی و آغاز جشن‌های دهه 
فجر، رهبر انقلاب اسامی طبق روال هر ساله، صبح دیروز )شنبه ۱۱ بهمن ۱۴۰۴( با 
حضور در مرقد امام خمینی رحمه‌الله با آرمان‌های بنیانگذار جمهوری اسامی 
تجدید میثاق کردند. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای ضمن قرائت فاتحه و اقامه نماز در 
مرقد امام خمینی رحمه‌الله، برای روح آن امام کبیر و مجاهد و شهدای انقلاب، علوّ 

درجات مسئلت کردند.
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سازمان ملل: شتاب شاخص توسعه 
انسانی در ایران

بر اساس گزارش سازمان ملل متحد، ایران از جمله کشورهایی 

است که طی 3 دهه اخیر پیشرفت شتابانی در حوزه رفاه خانوار 

ــــنجیده  ــــانی س ــــعه انس ــــاخص توس ــــوان ش ــــا عن ــــاری ب ــــا معی ــــه ب ــــته ک داش

ــــزان  ــــت و می ــــت بهداش ــــزان رعای ــــی، می ــــت زندگ ــــطح کیفی ــــود. س می‌ش

ــــر رضایت  تحصیات افراد یک کشور، از جمله عوامل تاثیرگذار ب

ــــعه  ــــاخص توس ــــام ش ــــه ن ــــی ب ــــت مفهوم ــــه تح ــــت ک ــــور اس ــــردم آن کش م

ــــط  ــال 1990 توس ــ ــزارش از س ــ ــن گ ــ ــد. ای ــ ــدا می‌کن ــ ــی پی ــ ــانی معن ــ انس

سازمان ملل با بررسی وضعیت تمام کشورها، منتشر می‌شود.

◂ مفهوم شاخص توسعه انسانی چیست؟
 Human ــارت ــ ــف عب ــ ــه مخف ــ ــانی )HDI( ک ــ ــعه انس ــ ــاخص توس ــ ش

Development Index است، شاخصی برای اندازه‌گیری چند 
معیار مختلف در مورد کشورها بوده و آن‌ها را از نظر مواردی مانند 

ــــی  ــــان کار و زندگ ــــادل می ــــوزش، تع ــــه آم ــــی ب ــــت، دسترس ــــطح بهداش س

و… بررسی می‌کند. برای اندازه‌گیری این شاخص سعی شده 

ــــروت را نادیده گرفته و کشورها را از نظر  ــــر ث تاثیر موارد مبتنی ب

فاکتورهای کیفی سنجید.

آمارهای مربوط به این شاخص به صورت سالانه توسط سازمان 

ــــود. ــــبه می‌ش ــــد محاس ــــل متح مل

◂ ابعاد این شاخص
در بررسی شاخص توسعه انسانی در کشورهای مختلف، 3 بعد 

اصلی به‌عنوان محوریت کار در نظر گرفته می‌شود. این 3 بعد 

عبارتند از:

1. سلامت زندگی و طول عمر

برای اندازه‌گیری این شاخص از مفهوم امید به زندگی کمک 

ــود. ــ ــه می‌ش ــ گرفت

2. استاندارد زندگی

برای اینکه کشورها را از نظر استاندارد زندگی بررسی کنند، فاکتور 

ــــد و  ــــدا می‌کن ــــی پی ــــت بالای ــــی )GNI( اهمی ــــص مل ــــد ناخال ــــزان درآم می

ــــوند. ــــنجیده می‌ش ــــاس س ــــن اس ــــر ای ــــورها ب کش

3. دسترسی به آموزش

ــــک کشور،  ــــه آموزش و طول تحصیل افراد ی میزان دسترسی ب

ــــرد. ــــرار می‌گی ــــی ق ــــورد بررس ــــد م ــــن بع ــــه در ای ــــت ک ــــی اس موضوع

ــــن ابعاد اختصاص  ــــه هر کدام از ای ــــرای مقایسه ب ــــی که ب میزان وزن

می‌یابد یکسان بوده و می‌توان گفت اهمیت برابری در تعیین 

ــــد. شاخص توسعه انسانی  ــــع انسانی دارن شاخص توسعه مناب

ــــک  ــــت و ی ــــن حال ــــر بدتری ــــه صف ــــت ک ــــک اس ــــر و ی ــــن صف ــــددی بی ع

ــــک کشور را نشان می‌دهد. ــــت توسعه انسانی ی بهترین حال

ــــه  ــــال ۲۰۲۵ ک ــــده در س ــــانی منتشرش ــــعه انس ــــزارش توس ــــاس گ ــــر اس ب

حاوی اطلاعات سال 2023 کشورهای جهان است، شاخص 

ــــدار ۰.۷۷۹ در  ــــت مق ــــا ثب ــــران ب ــــامی ای ــــوری اس ــــانی جمه ــــعه انس توس

ــــانی  ــــعه انس ــــه و در رده »توس ــــرار گرفت ــــور ق ــــان ۱۹۳ کش ــــه ۷۵ در می رتب

ــــا  ــــی ۱۹۹۰ ت ــــازه زمان ــــن شاخص در ب ــــالا« طبقه‌بندی می‌شود. ای ب

ــــه است که بیانگر رشدی  ــــه ۰.۷۹۹ افزایش‌یافت ۲۰۲۳ از ۰.۶۲۶ ب

معادل ۲۷.۶ درصد در طول سه دهه گذشته است.

ــــده  ــــل منتشرش ــــدی قب ــــه چن ــــازمان ک ــــن س ــــزارش ای ــــن گ در جدیدتری

 High human development است ایران در گروه کشورهای

ــــت. ــــده اس ــــالا دسته‌بندی‌ش ــــانی ب ــــعه انس ــــی توس یعن

ــــال  ــــک س ــــران ی ــــانی ای ــــعه انس ــــاخص توس ــــزارش، ش ــــن گ ــــاس ای ــــر اس ب

قبل از انقاب اسامی ۰.۴۳۷ بوده است و این رقم در سال‌های 

ــــت. ــــه اس ــــش یافت ــــاب افزای ــــد از انق بع

با افزایش شاخص توسعه انسانی ایران، جایگاه ایران در رده‌بندی 

جهانی از این نظر نیز ارتقا یافته است. ایران در سال ۱۹۷۹ از 

ــــود  ــــه خ ــــه ۱۱۰ را ب ــــان رتب ــــور جه ــــان ۱۸۲ کش ــــانی در می ــــعه انس ــــر توس نظ

اختصاص داده بود اما در آخرین گزارش سازمان ملل که مربوط 

ــــت. ــــده اس ــــران 75 ش ــــه ای ــــت رتب ــــال 2023 اس ــــه س ب

ــــاب در  ــــل از انق ــــران قب ــــل ای ــــازمان مل ــــیم‌بندی س ــــاس تقس ــــر اس ب

ــــن  ــــانی پایی ــــعه انس ــــه دارای توس ــــت ک ــــرار داش ــــورهایی ق ــــان کش می

ــــد اما در حال حاضر بین کشورهای دارای توسعه انسانی  بودن

ــــعه  ــــر توس ــــورها را از نظ ــــازمان کش ــــن س ــــت. ای ــــه اس ــــرار گرفت ــــالا ق ب

انسانی در ۴ گروه دارای توسعه انسانی بسیار بالا، دارای توسعه 

ــــانی  ــــعه انس ــــط و دارای توس ــــانی متوس ــــعه انس ــــالا، دارای توس ــــانی ب انس

ــــرار داده است. پایین ق

شاخص توسعه انسانی در ایران
منبع: سازمان ملل متحد
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بازار ایران به مرور آموخته 
است که تحولات سیاسی 

می‌توانند به سرعت 
مسیر سیاست‌گذاری 

اقتصادی را تغییر دهند؛ 
از محدودیت‌های ارزی 

گرفته تا اختلال در صادرات 
نفت یا نقل‌وانتقال مالی. 
بنابراین، فعال اقتصادی 

ترجیح می‌دهد پیش 
از وقوع رویداد واقعی، 

موقعیت خود را تغییر 
دهد؛ حتی اگر آن رویداد 

هرگز رخ ندهد

خبر

       نماینده مجلس گفت: طبق قوانین، هرگونه تغییر قیمت باید با 

مجوز دستگاه‌های حاکمیتی انجام شود. این موضوع تحت نظارت شورای 

رقابت و وزارت صمت است و هرگونه افزایش قیمت باید طبق مسیر قانونی 

باشد.

نصرالله پژمان‌فر، نماینده مردم استان خراسان رضوی و رئیس کمیسیون 

اصل نود در مجلس شورای اسلامی در رابطه با افزایش قیمت کالاهای 

موردنیاز گفت: در ارتباط با فروش کالاهایی که موردنیاز مردم است، ما 

در قوانین داریم که افزایش قیمت‌ها باید بر اساس مجوزهایی انجام شود 

که دستگاه‌های حاکمیتی در آن حضور دارند. از جمله این موارد، قیمت 

خودرو است. قیمت خودرو به دلیل انحصاری بودن تولید در کشور، تحت 

نظارت شورای رقابت و وزارت صنعت و معدن است که مستقیماً مسئول 

این موضوع هستند. این دستگاه‌ها باید مسیر قانونی افزایش قیمت را 

طی کنند تا اقدام قانونی انجام شود.

ج از مسیر قانونی قیمت‌گذاری خار

وی درباره وضعیت غلط امروز ایران‌خودرو گفت: متأسفانه در حال حاضر با 

وضعیتی روبه‌رو هستیم که ریشه آن به سوءمدیریت در ایران‌خودرو برمی‌گردد. 

برخلاف آنچه اعلام می‌شود، از نظر کمیسیون اصل نود، واگذاری مدیریت 

این شرکت به بخش خصوصی از مسیر قانونی انجام نشده و مدیریت فعلی 

وجاهت قانونی ندارد. نادیده گرفتن این موضوع باعث می‌شود تصمیماتی 

مانند افزایش قیمت، بدون طی مراحل قانونی و به‌صورت خودسرانه گرفته 

شود؛ اقدامی که به معنای برخورد یک‌طرفه با افکار عمومی و تضییع حقوق 

مردم است و به هیچ‌وجه قابل قبول نیست.

هشدار مجلس به خودروسازان

نصرالله پژمان‌فر در پایان تاکید داشت: ما حتماً در کمیسیون اصل نود این 

موضوع را پیگیری خواهیم کرد و انتظار داریم دستگاه‌های امنیتی و نظارتی 

با کسانی که چنین اقداماتی انجام داده‌اند، برخورد مقتضی داشته باشند. 

وزارت صنعت و معدن نیز باید جلوی این اقدامات غیرقانونی را بگیرد. بنده 

به عنوان یک نهاد نظارتی اعلام می‌کنم که هرگونه اقدام خودروسازها در 

افزایش قیمت، غیرقانونی است و حتماً از تمام ظرفیت کمیسیون برای 

جلوگیری از این اقدامات استفاده خواهیم کرد.

      نماینده مردم صومعه‌سرا، با اشاره به التهابات اخیر در بازار، بر لزوم 

اجرای بی‌دریغ مصوبات مجلس برای شکستن انحصار و مهار قیمت‌ها 

تأکید کرد.

سعید رحمت‌زاده پشُتیری، نماینده مردم صومعه‌سرا با اشاره به التهابات 

اخیر در بازار، بر لزوم اجرای بی‌دریغ مصوبات مجلس برای شکستن انحصار 

و مهار قیمت‌ها تأکید کرد.

وی با بیان اینکه دیگر دوران شوخی با بازار و بازی با معیشت و روح و روان 

مردم به سر آمده است، اظهار داشت: مجلس در دو سال گذشته، ابزارهای 

قانونی لازم برای ایجاد تحول در بازار خودرو و پایان بخشیدن به رفتارهای 

انحصاری را فراهم نموده است و دولت موظف به پیگیری و انجام آنهاست 

و از این پس بر اجرای دقیق آنها نظارت خواهد شد.

رحمت‌زاده به مهم‌ترین مصوبات و اقدامات اخیر اشاره کرد: علیرغم 

مصوبات مجلس در سال گذشته، متاسفانه کمتر از ۱۰۰ هزار خودرو وارد 

کشور شده است.!!

رئیس فراکسیون نظارت بر مناطق آزاد و ویژه اقتصادی مجلس شورای 

اسلامی با اشاره به ظرفیت منحصر به فرد این مناطق، خاطرنشان کرد: بر 

اساس مصوبات جدید، مسیر واردات خودرو از کانال مناطق آزاد با تعرفه‌های 

ترجیحی، برای تأمین بخشی از نیاز بازار و ایجاد رقابت مؤثر، هموار شده 

است. این یک اقدام عملی برای افزایش عرضه و ایجاد تعادل است.

رحمت زاده افزود: طرح مالیات بر سوداگری که توسط مجلس به تصویب 

رسید، به‌طور ویژه بازارهای حساسی مانند خودرو را هدف قرار داده است. 

این قانون، ابزار کارآمدی برای مقابله با افزایش‌های قیمتی کاذب و سفته‌بازی 

است و کمیسیون اقتصادی بر اجرای جدی آن اصرار دارد.

 وی با تأکید بر ضرورت شفافیت، گفت: خودروسازان موظفند تا جزئیات 

هزینه‌های تولید و دلایل افزایش قیمت را به‌طور شفاف برای نهادهای 

ناظر و حتی افکار عمومی تشریح کنند. اعتماد مردم زمانی بازمی‌گردد 

که قیمت‌گذاری از حالت رازآلود و پشت درب‌های بسته، خارج شود.

رئیس فراکسیون نظارت بر مناطق آزاد در ادامه هشدار داد: اگر خودروسازان 

داخلی به‌صورت داوطلبانه به سمت تعدیل قیمت‌ها، بهبود کیفیت و رعایت 

حقوق مصرف‌کننده حرکت نکنند، مکانیسم‌های رقابتی که مجلس 

تصویب کرده، به‌طور خودکار تأثیر خود را خواهد گذاشت. ورود خودرو 

از مسیرهای قانونی مانند مناطق آزاد، انتخاب‌های بیشتری پیش روی 

مردم خواهد گذاشت.

نماینده مردم صومعه سرا در مجلس در پایان تصریح کرد: مأموریت 

اصلی ما در کمیسیون اقتصادی مجلس، حمایت از تولید رقابت‌پذیر و 

مصرف‌کننده‌محور است، نه حفظ انحصارهای غیرکارآمد. برنامه‌های مجلس 

برای آرامش بخشیدن به بازار خودرو و جلوگیری از سرایت تلاطم آن به 

بازارها و بخش‌های اقتصادی دیگر، کاملاً جدی است تا دولت را موظف 

به اجرای وظایف و تکالیف قانونی خود نماید.

خودرو  قیمت  افزایش   هرگونه 
است غیرقانونی  مجوز  بدون 

 

بازی خودروسازان با بازار تمام شد؛ 
نوبت شفافیت و رقابت است

گزارش

        بازارهای ایران سال‌هاست آموخته‌اند تحولات سیاسی 

و نظامی منطقه را جدی‌تر از شاخص‌های اقتصادی بگیرند؛ 

نتیجه، شکل‌گیری انتظاراتی است که خود به عامل نوسان 

تبدیل می‌شود.

تجربه اقتصاد ایران نشان می‌دهد بازارها بیش از آنکه به متغیرهای 

واقعی مانند تورم، رشد اقتصادی یا تراز تجاری واکنش نشان 

دهند، اسیر اخبار سیاسی، تحولات امنیتی و حتی شایعات 

می‌شوند. از جنگ‌های منطقه‌ای تا تنش‌های دیپلماتیک، 

هر شوک سیاسی می‌تواند پیش از آنکه اثری واقعی بر اقتصاد 

بگذارد، موجی از انتظارات روانی ایجاد کند؛ موجی که گاه خود 

به عامل اصلی نوسان قیمت‌ها تبدیل می‌شود.

بازارهایی که باخبر نفس می‌کشند

در ادبیات اقتصاد کلاسیک، فرض بر آن است که بازارها بر اساس 

داده‌های واقعی و اطلاعات بنیادی تصمیم می‌گیرند؛ اما در 

اقتصاد ایران، این فرض سال‌هاست که جای خود را به واقعیتی 

متفاوت داده است. بازار ارز، طلا، سهام و حتی مسکن، بیش 

از آنکه به گزارش‌های آماری واکنش نشان دهند، به تیتر اخبار 

سیاسی و امنیتی حساس هستند. این حساسیت، نه پدیده‌ای 

مقطعی، بلکه نتیجه تاریخی از تکرار شوک‌های سیاسی و نظامی 

در محیط پیرامونی ایران است.

از دهه ۱۳۵۰ تاکنون، اقتصاد ایران همواره در معرض رویدادهای 

سیاسی بزرگ بوده است: انقلاب، جنگ هشت‌ساله، تحریم‌های 

چندلایه، مناقشات منطقه‌ای و تنش‌های مستمر با قدرت‌های 

جهانی. این توالی رویدادها، ذهنیت فعالان اقتصادی را به‌گونه‌ای 

شکل داده که »خبر بد« همواره محتمل‌تر از »سناریوی عادی« 

تلقی می‌شود. در چنین فضایی، بازار به‌جای تحلیل داده، به 

پیش‌دستی روانی روی می‌آورد.

برای مثال، در بسیاری از مقاطع، بدون آنکه تغییری در عرضه 

ارز یا سیاست‌های پولی رخ دهد، صرف انتشار اخباری درباره 

افزایش تنش در خلیج‌فارس، حمله به یک پایگاه نظامی در 

منطقه یا تهدید تحریم‌های جدید، باعث جهش نرخ ارز شده 

است. این واکنش‌ها، بیش از آنکه مبتنی بر اثر واقعی رویداد 

باشند، ناشی از »انتظارات بدبینانه« ای هستند که در حافظه 

تاریخی بازار نهادینه شده‌اند.

درواقع، بازار ایران به مرور آموخته است که تحولات سیاسی 

می‌توانند به سرعت مسیر سیاست‌گذاری اقتصادی را تغییر 

دهند؛ از محدودیت‌های ارزی گرفته تا اختلال در صادرات نفت 

یا نقل‌وانتقال مالی. بنابراین، فعال اقتصادی ترجیح می‌دهد 

پیش از وقوع رویداد واقعی، موقعیت خود را تغییر دهد؛ حتی 

اگر آن رویداد هرگز رخ ندهد.

از جنگ تحمیلی تا تنش‌های منطقه‌ای؛ حافظه تاریخی بازار

برای درک ریشه‌های این رفتار، باید به عقب بازگشت. جنگ ایران 

و عراق، نخستین تجربه گسترده اقتصاد ایران با شوک نظامی بود. 

در آن دوران، نااطمینانی نسبت به آینده، کمبود کالا و اختلال 

در درآمدهای نفتی، ذهنیت »اقتصاد در وضعیت اضطرار« را در 

جامعه تثبیت کرد. پس از جنگ نیز، هرچند بازسازی آغاز شد، 

اما خاطره نااطمینانی از ذهن بازار پاک نشد.

در دهه‌های بعد، این حافظه تاریخی با تحریم‌های بین‌المللی 

تقویت شد. تحریم‌ها، به‌ویژه از اواخر دهه ۱۳۸۰، به بازار 

آموختند که یک تصمیم سیاسی در خارج از مرزها می‌تواند 

در کوتاه‌ترین زمان، نرخ ارز، تورم و دسترسی به منابع مالی 

از این نقطه به  را دگرگون کند. 

بعد، بازار دیگر منتظر آمار رسمی 

»سیگنال  به  بلکه  نمی‌ماند؛ 

سیاسی« واکنش فوری نشان 

می‌دهد.

از  منطقه،  نظامی  تحولات 

جنگ‌های عراق و سوریه گرفته تا 

درگیری‌های یمن و غزه، همواره 

به‌عنوان متغیرهای تشدیدکننده 

کرده‌اند.  عمل  نااطمینانی  این 

حتی زمانی که ایران مستقیماً 

درگیر نبوده، بازار این درگیری‌ها 

را به‌عنوان تهدید بالقوه برای 

روابط  و  انرژی  صادرات  تجارت، 

بین‌المللی تفسیر کرده است.

نکته مهم آن است که این واکنش‌ها 

لزوماً عقلانی به معنای اقتصادی 

نیستند، اما از منظر روانی کاملاً 

بارها  که  بازاری  توضیح‌اند.  قابل 

هزینه غافلگیر شدن را پرداخته، 

باشد.  بدبین  می‌دهد  ترجیح 

همواره  بد«  »سناریوی  درنتیجه، 

وزن بیشتری در تصمیم‌گیری‌ها دارد؛ حتی اگر احتمال 

وقوع آن پایین باشد.

شایعه، سناریو و پیش‌خور شدن بحران‌ها

یکی از ویژگی‌های بارز بازار ایران، پیش‌خور شدن بحران‌هاست. 

به این معنا که بازار، نه تنها به رویدادهای واقعی، بلکه به شایعات 

و سناریوهای فرضی نیز واکنش نشان می‌دهد. در بسیاری از 

مقاطع، تنها یک خبر تأییدنشده یا تحلیل بدبینانه در شبکه‌های 

اجتماعی کافی است تا موجی از تقاضای هیجانی شکل بگیرد.

این پدیده، به‌ویژه در بازار ارز و طلا، به‌وضوح دیده می‌شود. 

شایعه بسته شدن یک تنگه، حمله احتمالی، یا حتی تعلیق یک 

مذاکره، می‌تواند باعث افزایش قیمت‌ها شود؛ افزایشی که گاه 

هیچ پشتوانه اقتصادی ندارد. اما همین افزایش، خود به عامل 

تقویت‌کننده انتظارات تورمی تبدیل می‌شود و چرخه‌ای معیوب 

را شکل می‌دهد.

در چنین شرایطی، مرز میان »خبر« و »تحلیل« مخدوش می‌شود. 

بازار، به‌جای تفکیک اطلاعات معتبر از گمانه‌زنی‌ها، همه را در یک 

سبد قرار می‌دهد. نتیجه آن است که واکنش‌ها اغلب بیش‌ازحد 

و ناپایدارند؛ جهش‌های ناگهانی که به همان سرعت نیز می‌توانند 

اصلاح شوند، اما هزینه بی‌ثباتی را به اقتصاد تحمیل می‌کنند.

از منظر سیاست‌گذاری، این وضعیت کار را دشوارتر می‌کند. 

حتی اگر متغیرهای واقعی اقتصاد در مسیر باثباتی قرار داشته 

باشند، انتظارات روانی می‌توانند مسیر بازار را منحرف کنند. 

به بیان دیگر، سیاست‌گذار نه‌تنها باید اقتصاد را مدیریت کند، 

بلکه باید با »ذهنیت بازار« نیز مواجه شود؛ ذهنیتی که محصول 

دهه‌ها تجربه نااطمینانی سیاسی است.

مهار انتظارات؛ حلقه مفقوده سیاست‌گذاری اقتصادی

بسیاری از کارشناسان معتقدند بدون مدیریت انتظارات روانی، 

هیچ سیاست اقتصادی به‌طور کامل موفق نخواهد شد. دکتر 

محمدرضا واعظی، کارشناس اقتصاد سیاسی، در این‌باره می‌گوید:

»در اقتصاد ایران، تحولات سیاسی و نظامی منطقه نقش یک 

متغیر پیش‌نگر را بازی می‌کنند. بازار قبل از آنکه اثر واقعی این 

تحولات را ببیند، واکنش نشان می‌دهد. اگر سیاست‌گذار 

نتواند روایت معتبر و به‌موقع ارائه دهد، شایعه جای واقعیت را 

می‌گیرد و انتظارات، خود به عامل 

تورم و بی‌ثباتی تبدیل می‌شود.«

به اعتقاد او، شفافیت، ارتباط مؤثر با 

افکار عمومی و کاهش فاصله میان 

خبر رسمی و ادراک بازار، از ابزارهای 

کلیدی مهار این انتظارات است. 

تجربه کشورهای درگیر تنش‌های 

ژئوپلیتیک نشان می‌دهد که سکوت 

یا تأخیر در اطلاع‌رسانی، معمولاً به 

تشدید واکنش‌های هیجانی منجر 

می‌شود.

درنهایت، باید پذیرفت که بازار 

خاص  تاریخ  یک  محصول  ایران، 

است؛ تاریخی که در آن سیاست و 

امنیت، همواره سایه‌ای سنگین بر 

اقتصاد داشته‌اند. تا زمانی که این 

واقعیت در سیاست‌گذاری به رسمیت 

شناخته نشود، بازار همچنان بیش 

از داده‌ها، به خبر و شایعه واکنش 

نشان خواهد داد. مدیریت اقتصاد، 

در چنین شرایطی، بدون مدیریت 

انتظارات روانی، ممکن نیست.

چرا خبرهای سیاسی زودتر   از   آمار چرا خبرهای سیاسی زودتر   از   آمار 
بازار   را تکان می‌دهد؟بازار   را تکان می‌دهد؟

سرمایه زرین عرب‌ها در  آزمون »هرمز«
         تنگه هرمز نقش تعیین‌کننده‌ای در بازار 

انرژی دارد و دارایی‌های عرب‌ها با تحولات منطقه‌ای 

در کشمکش است.

 در شرایطی که ایران در پاسخ به تهدیدهای نظامی 

آمریکا تهدید به بستن تنگه هرمز کرده است، این 

تنگه به عنوان یکی از مهم‌ترین گذرگاه‌های انرژی 

جهان، از نظر اقتصادی و امنیتی اهمیت ویژه‌ای 

پیدا کرده است.

این گذرگاه که حدود ۲۰ درصد نفت دریایی جهان از 

آن عبور می‌کند، نقش راهبردی برای ثبات اقتصادی 

منطقه و جهان دارد و کشورهای خلیج )فارس( و 

شرکای تجاری مهم آن‌ها از جمله چین، هند، ژاپن 

و کره جنوبی، به آن وابسته‌اند.

کارشناسان اقتصادی اروپایی و آمریکایی طی روزهای 

گذشته پیش‌بینی کرده‌اند، در صورت هرگونه اختلال 

در عبور نفت از این مسیر، قیمت هر بشکه نفت 

می‌تواند به بالای ۱۲۰ دلار برسد.

آن‌ها می‌گویند چنین وضعیتی می‌تواند تجربه‌ای 

مشابه بحران نفتی دهه ۱۹۷۰ ایجاد کند و هزینه بیمه 

کشتی‌ها برای عبور از تنگه را نیز به‌شدت افزایش 

دهد و نرخ بیمه خطرات جنگ از ۰.۲ تا ۰.۵ درصد 

افزایش یافته و ده‌ها هزار دلار به هزینه هر محموله 

اضافه می‌کند.

وابستگی اقتصادی و راهبردی اعراب به خلیج‌فارس

اقتصاد کشورهای حوزه خلیج‌فارس به شدت به 

صادرات نفت و گاز وابسته است و هرگونه اختلال 

می‌تواند بر بودجه‌های دولتی و درآمدهای ارزی 

اثرگذار باشد.

ظرفیت خطوط لوله عرب‌ها هم به تأیید خودشان 

محدود است؛ به طور مثال، خط لوله شرق-غرب 

عربستان حدود پنج میلیون بشکه و خط حبشان-

الفجیره امارات حدود ۱.۵ میلیون بشکه در روز 

ظرفیت دارد، در حالی که روزانه بین ۱۵ تا ۲۱ میلیون 

بشکه نفت از طریق تنگه هرمز عبور می‌کند.

این یعنی هرگونه اختلال می‌تواند بخش بزرگی 

از صادرات را تحت تأثیر قرار دهد و کسری بودجه 

کشورها از جمله عربستان را افزایش دهد؛ به‌خصوص 

طبق پیش‌بینی سایت قطری، کسری مالی عربستان 

در سال ۲۰۲۶ ممکن است به ۵.۶ درصد از تولید 

ناخالص داخلی برسد از همین رو سرمایه‌گذاری 

خارجی مستقیم که ستون اصلی برنامه‌های تنوع 

اقتصادی منطقه است، می‌تواند تحت تأثیر تنش‌های 

ژئوپلیتیکی قرار گیرد.

طبق گزارش »العربی الجدید«، ۳۹ درصد از 

سرمایه‌گذاران بین‌المللی، این تنش‌ها را یکی 

از سه ریسک اصلی تهدیدکننده سرمایه‌گذاری 

در منطقه طی سه سال آینده می‌دانند؛ رقمی که 

نسبت به سال گذشته افزایش یافته است.

رائد المصری، کارشناس عرب اقتصاد سیاسی می‌گوید 

که تحولات ژئوپلیتیکی اخیر، نقطه‌ای راهبردی در 

مسیر سیاست‌های اقتصادی کشورهای خلیج‌فارس 

محسوب می‌شوند. به گفته المصری، این اهمیت 

به‌ویژه در شرایط توافقات استراتژیکی است که این 

کشورها در دوران ریاست جمهوری دونالد ترامپ 

با آمریکا امضا کرده‌اند.

المصری توضیح می‌دهد که سیاست‌های فعلی آمریکا 

که منطقه را به آستانه تنش‌های شدید نظامی می‌برد، 

امنیت مسیرهای حیاتی دریایی مانند تنگه هرمز و 

باب المندب را تهدید می‌کند و احتمال وقوع یک 

جنگ مستقیم با ایران را افزایش می‌دهد.

او معتقد است که تجمع ناوگان‌ها و تشدید تنش‌های 

نظامی اثر مثبتی ندارد و به طور مستقیم بر امنیت 

انرژی، زنجیره تأمین جهانی و هزینه‌های انرژی در 

سطح منطقه و جهان تاثیر می‌گذارد.

به گفته المصری، کشورهای خلیج‌فارس که بودجه 

سالانه خود را بر اساس قیمت مرجع ثابت نفت و 

تولید گاز تنظیم می‌کنند، در حال حاضر در معرض 

تهدیدی وجودی برای ثبات مالی خود قرار دارند.

وی اضافه می‌کند که سیاست‌های ترامپ، توافقات 

استراتژیک امضا شده با عربستان و سایر اعضای 

شورای همکاری خلیج‌فارس را تضعیف کرده و امنیت 

دریایی که شریان حیاتی اقتصاد این کشورهاست 

را تهدید می‌کند.

المصری تأکید می‌کند که ایران با وجود تفاوت‌های 

سیاسی، حضور ژئوپلیتیکی مؤثری در منطقه دارد و 

این واقعیت، عامل محوری در محاسبات قدرت‌های 

بزرگ به‌ویژه ایالات متحده است. آمریکا، بر اساس 

تحلیل المصری، به دنبال کاهش ثبات ایران نه 

تنها به دلایل ایدئولوژیک، بلکه برای محدود کردن 

مسیرهای تجاری رقبای راهبردی مانند چین و 

روسیه است.

این تحلیلگر اقتصادی همچنین اشاره می‌کند که این 

رقابت به طور غیرمستقیم بر کشورهای خلیج‌فارس 

اثر می‌گذارد و حتی با تلاش‌های این کشورها برای 

کاهش تنش، منطقه همچنان صحنه‌ای از رقابت 

میان قدرت‌های بزرگ باقی خواهد ماند.

المصری معتقد است که اقدامات دیپلماتیک عربی 

و اسلامی برای خنثی کردن یا به تأخیر انداختن 

اقدام نظامی احتمالی آمریکا علیه ایران اهمیت 

بالایی دارد.

او کشورهای خلیج‌فارس را به گسترش روابط 

اقتصادی و سیاسی خود با دیگر کشورها در سطح 

جهان دعوت می‌کند تا وابستگی به یک قدرت 

واحد کاهش یابد و از ایجاد حس »قدرت بیش از 

حد« جلوگیری شود که ممکن است واشنگتن را 

به اتخاذ سیاست‌های تهاجمی‌تر علیه کشورهایی 

که با برنامه‌هایش همسو نیستند، تحریک کند.

المصری نتیجه می‌گیرد که شرایط فعلی یک چالش 

جدی برای اقتصاد خلیج‌فارس، امنیت مسیرهای 

دریایی، ثبات قیمت نفت و کارایی توافقات استراتژیک 

به شمار می‌رود، به‌ویژه با توجه به تعهدات مالی 

سنگین این کشورها به آمریکا که به صدها میلیارد 

دلار می‌رسد.

آثار تنش‌ها بر بازارهای جهانی و اقتصاد خلیج‌فارس

مصطفی یوسف، کارشناس اقتصاد سیاسی نیز 

توضیح می‌دهد که تنش‌های اخیر و اظهارات 

مقامات آمریکایی درباره ایران که به اصطلاح 

»حاشیه جنگ« تعبیر می‌شوند، اثرات فوری خود 

را در بازارهای جهانی نشان داده‌اند.

بازار طلا شاهد افزایش شدید قیمت‌ها بوده و هر 

اونس آن از مرز ۵۳۰۰ دلار گذشته است که ناشی از 

افزایش عدم اطمینان و نگرانی در بازارهای جهانی 

است )البته امروز کمی نوسان داشته و حدود یکصد 

تا دویست تومان کاهش یافته است(.

یوسف این وضعیت را به کاهش تدریجی اعتماد به دلار 

نسبت می‌دهد، ناشی از سیاست‌های تحریک‌آمیز 

دونالد ترامپ، از جمله فشار بر جروم پاول، رئیس 

فدرال رزرو، درباره نرخ بهره، تهدید به حمله نظامی 

علیه ایران و تشدید تنش با متحدان سنتی آمریکا 

مانند بریتانیا، آلمان، فرانسه، هلند و حتی کانادا.

به گفته وی، این سیاست‌ها بسیاری از کشورهای غربی 

را وادار کرده تا اتحادهای اقتصادی خود را بازتنظیم 

کنند و روابط خود با چین را تقویت نمایند، امری که 

باعث پیچیده‌تر شدن وضعیت نظام مالی غربی شده 

است. نتیجه این روند، گرایش سرمایه‌گذاران به 

دارایی‌های امن مانند طلا و سایر سرمایه‌گذاری‌هایی 

است که کمتر تحت تأثیر مستقیم سیاست‌های 

آمریکا قرار دارند.

لزوم خروج عرب‌ها از دارایی‌های آمریکا

یوسف تأکید می‌کند که کشورهای خلیج‌فارس نیز 

از این تحولات مصون نیستند؛ وابستگی ارزهای این 

کشورها به دلار، آن‌ها را در برابر نوسانات اعتماد به 

اقتصاد آمریکا آسیب‌پذیر می‌کند. علاوه بر این، 

صندوق‌های ثروت دولتی خلیج‌فارس که بخش 

عمده‌ای از سرمایه‌های خود را در دارایی‌های مالی 

آمریکا سرمایه‌گذاری کرده‌اند، مستقیماً تحت تأثیر 

هرگونه افت بازارهای بورس ناشی از تشدید تنش‌ها 

قرار می‌گیرند.

در صورتی که بحران با ایران به ابعاد گسترده‌تری 

کشیده شود، این امر می‌تواند خسارات بزرگی به دنبال 

داشته باشد و برنامه‌های تنوع اقتصادی کشورهای 

خلیج‌فارس، که به ثبات مالی و سرمایه‌گذاری وابسته 

است، را تهدید کند.

به گفته یوسف، در چنین شرایطی ضروری است 

که کشورهای عضو شورای همکاری خلیج‌فارس 

نوعی »خروج نسبی« از دارایی‌های مرتبط با اقتصاد 

آمریکا را آغاز کنند و هم‌زمان تنوع در شراکت‌های 

سرمایه‌گذاری خود، چه با چین و چه با کشورهای 

اروپایی مستقل، را افزایش دهند تا توازن استراتژیک 

در پرتفوی سرمایه‌ای خود ایجاد کنند.
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         عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با انتقاد از اقدامات خودروسازان 

گفت: در حالی که هزینه‌های تولید ریالی است و حقوق و دستمزد در 

سال جاری تنها ۲۰ درصد افزایش یافته، رشد ۱۰۰ درصدی قیمت خودروهای 

داخلی توجیهی ندارد و دولت باید با اجرای دقیق قانون واردات خودرو، 

آرامش را به این بازار بازگرداند.

علیرضا زندیان با انتقاد از رویه فعلی خودروسازان در قیمت‌گذاری 

محصولات خود گفت: علی‌رغم اینکه انتظار می‌رفت نظارت‌های 

دقیقی بر بازار صورت گیرد، متأسفانه به دلیل ضعف در نظارت، شرکت 

ایران‌خودرو در بازه زمانی کمتر از یک سال، سه بار اقدام به افزایش 

قیمت محصولات خود کرده است.

وی با زیر سؤال بردن مبانی اقتصادی این افزایش قیمت‌ها افزود: 

هزینه‌های تولید این خودروساز ریالی است. آیا در یک سال اخیر، 

هزینه‌های حقوق، دستمزد، انرژی و حمل‌ونقل این شرکت سه بار 

افزایش یافته است که این‌گونه با قیمت‌ها رفتار می‌کنند؟ وقتی اعلام 

می‌شود محصولات تولید داخل هستند، مردم انتظار دارند قیمت‌گذاری 

آن‌ها نیز بر اساس واقعیت‌های اقتصادی ایران انجام شود.

نماینده مردم بیجار در مجلس شورای اسلامی تصریح کرد: در سال 

جاری میزان افزایش حقوق و دستمزد حدود ۲۰ درصد بوده است؛ لذا 

به هیچ عنوان توجیه ندارد که قیمت خودرو تولید داخل حدود صد 

درصد افزایش یابد. این شکاف قیمتی فشار مضاعفی را بر مصرف‌کننده 

واقعی وارد می‌کند.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با اشاره به ضرورت مداخله نهادهای 

نظارتی خاطرنشان کرد: ورود سازمان بازرسی و رئیس‌جمهور به 

موضوع افزایش قیمت خودرو گام مثبتی است، اما باید توجه داشت 

که کلیدی‌ترین مؤلفه برای بازگشت آرامش به بازار، اجرای دقیق قانون 

مصوب مجلس مبنی بر واردات خودرو است. تنها با واردات است که 

شرایط رقابتی فراهم شده و منجر به افزایش کیفیت و تعدیل قیمت‌ها 

می‌شود.

زندیان خطاب به مدیران صنعت خودرو توصیه کرد: خودروسازان 

به‌جای تمرکز بر افزایش مستمر قیمت و بهانه‌جویی، باید بر مسئله 

کاهش هزینه‌های تولید و بهای تمام‌شده کار کنند تا فشار کمتری به 

مردم وارد شود.

وی در پایان تأکید کرد: امیدوارم مسئله تنظیم بازار خودرو در کوتاه‌مدت 

به نتیجه برسد و علاوه بر تسریع در روند واردات خودروهای نو و کارکرده، 

از گران‌فروشی و افزایش قیمت‌های پیاپی خودروسازان داخلی به‌طور 

جدی ممانعت شود تا معیشت مردم بیش از این تحت تأثیر نابسامانی‌های 

بازار خودرو قرار نگیرد.

         عضو کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: مدیریت منابع ارزی 

مسیر تقویت ارزش پول ملی را هموار می‌کند و این مهم را باید دولتمردان 

با برنامه‌ریزی دقیق انجام دهند.

 روح اله ایزدخواه با اشاره به اینکه اجرای صحیح قوانین از جمله قانون 

بانک مرکزی و برنامه هفتم پیشرفت می‌تواند در مهار تورم و کنترل 

نوسانات ارزی نقش تاثیرگذاری داشته باشد گفت: بی‌شک برای عبور 

از بحران‌های ارزی باید در مرحله نخست منابع ارزی مدیریت شوند 

و آن چیزی که اکنون از سوی دولت اتفاق نمی‌افتد و بانک مرکزی 

و تیم اقتصادی از آن غافل مانده‌اند؛ بنابراین باید به این مهم اشاره 

کرد که مدیریت منابع ارزی می‌تواند ارزش پول ملی را حفظ کند.

وی افزود: متاسفانه؛ بانک مرکزی تاکنون در اجرای مفاد قانون 

برنامه هفتم پیشرفت عزم و اراده‌ای نشان نداده است، لکن باید 

بیان شود مواد قانون مذکور صراحتاً بر مهار تورم و کنترل نوسانات 

ارزی تاکید کرده است و البته سازوکار اجرایی نیز در این قانون تدوین 

شده، علی‌ای‌حال اگر بانک مرکزی که مسئولیت سیاست‌های ارزی را 

عهده‌دار بوده به صورت صحیح قوانین را اجرا می‌کرد شاهد تلاطمات 

بازارهای گوناگون و تورم نبودیم.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس اظهار کرد: باید به صورت شفاف 

اعلام شود که ارزش پول ملی ما کاهش پیدا کرده است و همین 

موضوع نیز به نوسانات در بازار و گرانی‌ها دامن می‌زند که چنین 

مسئله‌ای به عدم اجرای صحیح قوانین از سوی متولیان امر و عدم 

برنامه کافی برای موضوعات اقتصادی بازمی‌گردد، در حال حاضر 

تیم اقتصادی دولت منفعل بوده و هیچ برنامه‌ای برای برون‌رفت از 

وضعیت ناپایدار اقتصادی ندارند که باید بیان شود بی‌برنامگی سم 

مهلک برای اقتصاد است.

این نماینده مردم در مجلس عنوان کرد: ریشه نوسانات ارزی، گرانی‌ها 

و تورم در حالی خشکیده می‌شود که بانک مرکزی به قوانین متعدد 

پولی و بانکی عمل کند و همچنین تیم اقتصادی دولت هم برنامه 

مدون و کارشناسی شده برای این موضوعات داشته باشد اما اکنون 

با پدیده بی‌برنامگی و سردرگمی از سوی مسئولان اقتصادی مواجه 

هستیم، به هر حال اگر به دنبال تحول در اقتصاد هستیم باید اجرای 

قوانین و برنامه‌ریزی دقیق از اولویت‌های اساسی دولتمردان باشد.

انحصار بازار خودرو باید با واردات 
شکسته شود

مدیریت منابع ارزی مسیر تقویت ارزش 
پول ملی را هموار می‌کند

          با توجه به ورود مراجع ذی‌صلاح به افزایش قیمت‌های 

غیرقانونی ایران‌خودرو و دستور دادستانی برای توقف آن، مردم 

در انتظارند که بالاخره قیمت محصولات این خودروساز چه تغییری 

خواهد کرد.

 در روزهای اخیر، خبر افزایش قیمت محصولات شرکت ایران‌خودرو 

برای سومین بار در سال جاری، با واکنش‌های گسترده از سوی 

مردم و مراجع ذی‌صلاح روبه‌رو شده است. این افزایش قیمت 

که به تاریخ ۷ بهمن‌ماه توسط این شرکت به بورس اعلام شد، 

با واکنش‌های مختلفی از جمله وزارت صنعت، معدن و تجارت 

)صمت(، سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان و 

حتی دادستانی تهران مواجه گردید.

افزایش قیمت‌های ایران‌خودرو یک تغییر قابل توجه در قیمت‌ها

در این تغییرات، قیمت برخی محصولات این شرکت بیش از ۴۰۰ 

میلیون تومان افزایش پیدا کرده است و برخی مدل‌ها مانند هایما 

افزایش قیمتی بیش از یک میلیارد تومان را تجربه کرده‌اند. این 

افزایش قیمت‌ها در حالی صورت گرفته که هنوز هیچ تاییدیه‌ای 

از سوی مراجع ذی‌صلاح برای آن صادر نشده است.

واکنش وزارت صمت: افزایش قیمت ایران‌خودرو تأیید نمی‌شود

پس از اعلام افزایش قیمت‌ها، عزت‌الله زارعی، سخنگوی وزارت 

صنعت، معدن و تجارت )صمت(، به سرعت واکنش نشان داد و 

تاکید کرد که این افزایش قیمت‌ها بدون مجوز از مراجع ذی‌صلاح 

بوده است. وی همچنین افزود که وزارت صمت هیچ‌گونه پیشنهادی 

از سوی ایران‌خودرو برای افزایش قیمت محصولات دریافت نکرده 

و این اقدام خودروساز را تأیید نمی‌کند.

سخنگوی وزارت صمت همچنین از ارسال نامه‌ای به بورس 

خبر داد و از این نهاد خواست تا فروش محصولات ایران‌خودرو 

با قیمت‌های جدید را متوقف کند.

زارعی همچنین اعلام کرد که افزایش قیمت‌ها باید مطابق با 

قوانین و فرآیندهای قانونی صورت گیرد. در غیر این صورت، 

پرونده تعزیراتی برای ایران‌خودرو تشکیل خواهد شد.

این اظهارات وزارت صمت در حالی است که عادل پیرمحمدی 

مدیرعامل ایران‌خودرو در نامه‌ای به سازمان بورس در مورخ هشتم 

بهمن اعلام کرد که تصمیم و رفتار شرکت ایران‌خودرو در افزایش 

قیمت‌ها قانونی است.

ورود سازمان بازرسی کل کشور و توقف افزایش قیمت‌ها

هم‌زمان با انتقادات وزارت صمت، اشکان میرمحمدی، سخنگوی 

سازمان بازرسی کل کشور، نیز اعلام کرد که مسئولیت تعیین 

ضوابط قیمت‌گذاری کالاهای تولید داخل انحصاری، به‌ویژه 

خودرو، بر عهده شورای رقابت است. 

طبق قانون، قیمت‌های پیشنهادی 

حمایت  سازمان  سوی  از  باید 

مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان 

از  مورد بررسی قرار گیرند و پس 

تأیید آن‌ها، به‌صورت رسمی به 

بورس اعلام شود.

میرمحمدی افزود که ایران‌خودرو دو 

بار در سال جاری درخواست افزایش 

قیمت خود را به سازمان حمایت 

ارسال کرده بود که هر دو بار با 

مخالفت این سازمان روبرو شد.

وی تصریح کرد که این افزایش 

و  بوده  مقررات  خلاف  قیمت‌ها 

ایران‌خودرو بر اساس دستور موقت 

دیوان عدالت اداری اقدام به اعلام 

قیمت‌های جدید کرده است. با این 

حال، دستور موقت دیوان عدالت 

 آیا قیمت‌های ایران‌خودرو 
می‌کند؟ تغییر 

گزارش

اداری لغو شده است و درنتیجه، ایران‌خودرو مجوز قانونی برای 

اعلام قیمت‌های جدید نداشته است.

سازمان بازرسی کل کشور همچنین تصمیم به متوقف کردن 

اعلام قیمت‌های جدید ایران‌خودرو گرفت. به دنبال این اقدام، 

مدیران ایران‌خودرو برای پاسخگویی به سازمان بازرسی احضار 

شدند و درنهایت اعلام قیمت‌ها به طور موقت متوقف شد.

توقف نماد معاملاتی ایران‌خودرو در کدال و اقدامات تعزیراتی

در پی مخالفت وزارت صمت و سازمان بازرسی، نماد معاملاتی 

ایران‌خودرو در سامانه کدال متوقف شد.

همچنین، سید یاسر رایگانی، سخنگوی سازمان تعزیرات 

حکومتی، نیز اعلام کرد شرکت ایران‌خودرو مکلف است که 

نسبت به حذف آگهی فروش با قیمت جدید از تمام سایت‌ها 

و تارنما اقدام نماید و عدم حذف به منزله فروش بالاتر از نرخ 

مصوب و مصداق گران‌فروشی است و با آن برخورد قانونی 

خواهد شد.

تحقیقات در حال انجام و آینده قیمت‌ها

با توجه به این‌که ایران‌خودرو هیچ‌گونه مجوز قانونی برای 

اعلام قیمت‌های جدید نداشته است، بررسی‌های قضائی 

و اقتصادی در جریان است و هنوز مشخص نیست که آیا این 

افزایش قیمت‌ها تأیید می‌شود یا خیر؟

در این میان، دادستانی تهران نیز ورود کرده و دستور داده است 

که سایت فروش ایران‌خودرو تا زمان هماهنگی قیمت‌ها با 

مراجع ذی‌صلاح بسته شود. این دستور قضائی بیان می‌کند 

که ایران‌خودرو تا زمان تأیید قیمت‌ها توسط مراجع قانونی 

اجازه فروش خودروها را نخواهد داشت.

در همین راستا، احمد شانیان، معاون بازرسی و نظارت 

بر کالاهای سرمایه‌ای سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 

تولیدکنندگان، تاکید کرد که ایران‌خودرو باید مستندات 

خود را برای تأیید افزایش قیمت‌ها به سازمان حمایت ارسال 

کند تا پس از بررسی‌ها و محاسبات دقیق، قیمت‌های جدید 

به‌طور رسمی اعلام شود.

شانیان همچنین اظهار کرد که این فرآیند باید به‌طور قانونی و 

طبق ضوابط شورای رقابت و هیات تعیین قیمت‌ها انجام شود.

سؤالات بی‌پاسخ و آینده نامعلوم

در حال حاضر، ابهامات زیادی در خصوص آینده قیمت‌ها و 

نتیجه نهایی بررسی‌ها وجود دارد. مراجع ذی‌صلاح همچنان 

بر این باورند که افزایش قیمت‌های 

ایران‌خودرو بدون طی کردن فرآیند 

قانونی صورت گرفته است و باید برای 

تأیید نهایی، مراحل قانونی مورد 

بررسی قرار گیرد. مردم اکنون در 

انتظارند تا ببینند که آیا این افزایش 

قیمت‌ها درنهایت تأیید خواهد شد 

یا اینکه دولت و مراجع نظارتی به 

مداخله‌های خود ادامه خواهند داد.

در هر صورت، سؤال بزرگ این است 

که آیا قیمت خودروهای ایران‌خودرو 

پس از این بررسی‌ها افزایش خواهد 

یافت و یا اینکه شرکت خودروساز 

باید به قیمت‌های قبلی بازگردد؟ 

این موضوع همچنان در هاله‌ای 

از ابهام قرار دارد و باید منتظر 

و  قضائی  مراجع  نهایی  تصمیم 

وزارت صمت ماند.

سخنگوی سازمان تعزیرات 
حکومتی، نیز اعلام کرد 

شرکت ایران‌خودرو مکلف 
است که نسبت به حذف 

گهی فروش با قیمت  آ
جدید از تمام سایت‌ها و 

تارنما اقدام نماید و عدم 
حذف به منزله فروش بالاتر 

از نرخ مصوب و مصداق 
گران‌فروشی است و با آن 

برخورد قانونی خواهد شد

     در صورت تداوم رویه سنوات قبل، سقف دریافتی 

خالص کارمندان و دولت می‌تواند به حدود 130 میلیون 

تومان در ماه برسد.

با نزدیک شدن به زمان نهایی تصویب لایحه بودجه سال 

1405، در مجلس شورای اسلامی دوباره بحث »سقف دریافتی 

حقوق‌بگیران« به یکی از محورهای اصلی توجه کارشناسان 

و افکار عمومی تبدیل شده است؛ موضوعی که در سال‌های 

گذشته همواره محل مناقشه بوده و منتقدان آن را عامل 

تعمیق شکاف مزدی میان کارکنان دولت می‌دانند.

بر اساس فرمولی که اخیراً از سوی عضو هیات رئیسه مجلس 

اعلام شده، حداقل مبلغ قرارداد و حکم کارگزینی کارکنان 

دولت در سال 1405، از محل افزایش 43 درصدی نسبت به 

سال جاری محاسبه می‌شود. مطابق این فرمول، حداقل 

دریافتی کارکنان در سال آینده از 13 میلیون تومان فعلی 

به حدود 18 میلیون و 600 هزار تومان خواهد رسید.

اما آنچه این افزایش حداقلی را به موضوعی چالش‌برانگیز 

تبدیل کرده، نحوه تعیین سقف دریافتی حقوق‌بگیران 

است. طبق رویه‌ای که در احکام بودجه سنواتی سال‌های 

قبل اعمال شده، سقف دریافتی خالص کارکنان و مدیران 

دولت معمولاً 7 برابر حداقل حقوق و حکم کارگزینی تعیین 

می‌شود. با تداوم این قاعده در بودجه 1405، سقف دریافتی 

خالص به رقمی در حدود 130 میلیون تومان در ماه خواهد 

رسید.

افزایش پلکانی یا جهش نامتوازن؟

محاسبات نشان می‌دهد در صورت تثبیت این فرمول، 

سقف حقوق مدیران و کارکنان دارای دریافتی‌های بالا، 

نسبت به سال جاری با افزایشی حدود 40 میلیون تومان 

مواجه خواهد شد؛ افزایشی که به‌مراتب بیش از رشد 

اسمی حقوق حداقل‌بگیران است. همین موضوع باعث 

شده برخی کارشناسان اقتصادی معتقد باشند که افزایش 

حقوق سال آینده، بار دیگر بیش از آنکه به بهبود معیشت 

کارکنان پایین‌دست منجر شود، به نفع دستگاه‌های اجرایی 

برخوردار و متمول تمام خواهد شد.

به باور منتقدان، تجربه سال‌های گذشته نشان داده 

است که پیوند زدن سقف دریافتی به حداقل حقوق، 

عملاً باعث »کشیده شدن« افزایش حقوق به سمت 

سطوح بالای درآمدی می‌شود؛ به‌گونه‌ای که هر درصد 

افزایش حداقل حقوق، چند برابر آن در سقف دریافتی‌ها 

خود را نشان می‌دهد.

استثناهایی که سقف را بی‌اثر می‌کند

نکته قابل تأمل دیگر، وجود استثناهایی است که در عمل، 

مفهوم »سقف حقوق« را با تردید مواجه می‌کند. طبق 

رویه‌های پیشین، این رقم 130 میلیون تومان صرفاً سقف 

عمومی دریافتی محسوب می‌شود و در برخی دستگاه‌ها 

و بخش‌های خاص، امکان افزایش بیشتر نیز وجود دارد. 

به‌عنوان نمونه، کارکنان صنعت نفت و برخی نهادهای 

خاص، بر اساس مصوبات بعدی مراجع ذی‌صلاح، از احکام 

و مزایایی برخوردار می‌شوند که دریافتی آنان را فراتر از 

سقف‌های مصوب عمومی قرار می‌دهد.

همین مسئله باعث شده موضوع عدالت مزدی در نظام 

پرداخت کارکنان دولت، بار دیگر در کانون توجه قرار گیرد؛ 

به‌ویژه در شرایطی که تورم بالا و کاهش قدرت خرید، فشار 

معیشتی شدیدی بر حداقل‌بگیران و حقوق‌های متوسط 

وارد کرده است.

هشدار درباره تکرار یک الگوی ناعادلانه

کارشناسان هشدار می‌دهند در صورتی که در تصویب بودجه 

1405، اصلاحی در فرمول تعیین سقف دریافتی‌ها صورت نگیرد، 

الگوی ناعادلانه سال‌های گذشته تکرار خواهد شد؛ الگویی 

که در آن افزایش حقوق با عنوان »حمایت از حداقل‌بگیران« 

آغاز می‌شود، اما درنهایت بیشترین عایدی را نصیب سطوح 

بالای مدیریتی و دستگاه‌های برخوردار می‌کند.

به نظر می‌رسد یکی از چالش‌های اصلی پیش‌روی مجلس 

و دولت در بودجه سال آینده، ایجاد تعادل میان افزایش 

حقوق متناسب با تورم و جلوگیری از جهش نامتوازن 

سقف دریافتی‌ها باشد؛ موضوعی که در صورت بی‌توجهی، 

می‌تواند شکاف درآمدی در بخش دولتی را بیش از پیش 

تعمیق کند.

 1405  آیا سقف دریافتی کارمندان در سال 
130 میلیون تومان می‌رسد؟        کشورهای عضو بریکس با تمرکز بر کریدورهای بین‌المللی و به 

لجستیک چندوجهی در حال بازآرایی زیرساخت حمل‌ونقل خود 

هستند؛ کریدور شمال–جنوب و دریای شمال به عنوان ستون‌های 

اصلی شبکه‌ای استراتژیک برای تسهیل تجارت و حرکت افراد در 

جنوب جهانی شناخته می‌شوند.

 کشورهای عضو بریکس، در چارچوب »جنوب جهانی«، در حال بازنگری 

و بازآرایی زیرساخت‌های حمل‌ونقل خود هستند. تمرکز این بازآرایی 

بر کریدورهای بین‌المللی، لجستیک چندوجهی و دیجیتالی‌سازی 

سامانه‌ها است؛ اقدامی که می‌تواند جریان‌های تجاری را تسهیل و 

وابستگی به مسیرها و زیرساخت‌های محدود را کاهش دهد.

در اجلاس کازان ۲۰۲۴، سران بریکس بر اهمیت استفاده یکپارچه 

از ظرفیت‌های حمل‌ونقل برای ایجاد سیستمی پایدار تأکید کردند. 

در این چارچوب، ایجاد یک سکوی لجستیکی مشترک در دستور 

کار است؛ سکویی که با تجمیع اطلاعات مسیرهای مسافری و باری 

کشورهای عضو، امکان طراحی مسیرهای بهینه از نظر زمان و هزینه را 

فراهم می‌آورد. کارشناسان تأکید می‌کنند که این سکوی لجستیکی بر 

هماهنگی و بهره‌وری از زیرساخت‌های موجود تمرکز دارد و هدف آن 

اتصال مجازی کریدورهای ملی و منطقه‌ای، از جمله ابتکار کمربند و 

جاده )BRI( و کریدور شمال–جنوب )INSTC(، است.

 I;نلی سمینووا، پژوهشگر مؤسسه شرق‌شناسی روسیه، معتقد است

هسته این سکوی دیجیتال مجموعه‌ای از استانداردهای فنی، رابط‌های 

دیجیتال و قواعد تبادل داده خواهد بود تا سامانه‌های رزرو، رهگیری 

و ترخیص کالا در کشورهای عضو بتوانند با هم تعامل کنند.

اریک اسکالونا آگیلار، دانشیار دانشگاه برناردو اوهیگینز شیلی، نیز 

بر شکل‌گیری یک مدل فدرالی با تعامل‌پذیری سامانه‌های ملی و 

خصوصی تأکید می‌کند و معتقد است که تمرکز کامل بر یک پلتفرم 

متمرکز، ماهیت اجماعی بریکس را نادیده می‌گیرد.

علاوه بر سکوی دیجیتال، ایجاد هاب‌های لجستیکی نیز در دستور کار 

قرار دارد. این هاب‌ها شامل انبارها، مراکز بسته‌بندی، مناطق گمرکی و 

واحدهای تولیدی هستند که تمرکز و توزیع جریان کالا را ممکن می‌سازند. 

از جمله پروژه‌های مطرح، بررسی پایانه غلات در مصر است؛ کشوری که 

روسیه بزرگ‌ترین تأمین‌کننده گندم آن به شمار می‌رود. کارشناسان 

معتقدند که چالش اصلی این همکاری نه زیرساخت فیزیکی بلکه معماری 

نهادی و قواعد مشترک، از جمله هماهنگی تعرفه‌ها، تسهیل تشریفات 

گمرکی و تسویه با ارزهای ملی است. در حوزه مسیرهای کلیدی، حمل‌ونقل 

دریایی سهم حدود ۹۰ درصدی از تجارت جهانی دارد و مسیر دریای شمال 

روسیه به عنوان یک مزیت راهبردی برای اتصال اروپا به آسیا، تقریباً 

نصف مسیر کانال سوئز طول دارد. پیش‌بینی می‌شود حجم جابه‌جایی 

کالا در این مسیر تا سال ۲۰۳۵ به ۲۲۰ میلیون تن برسد. در حوزه زمینی، 

کریدور بین‌المللی شمال–جنوب که روسیه را به ایران، هند و کشورهای 

خلیج‌فارس متصل می‌کند، نقشی فراتر از مسیر تجاری صرف داشته 

و می‌تواند زمینه همگرایی اقتصادی و شکل‌گیری زنجیره‌های مشترک 

تولید و لجستیک را فراهم آورد.

بازآرایی بریکسی‌ها با محوریت 
ایران مقابل آمریکا



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید

Charsogh newspaper.com
 چاپخانه:  نگار نقش    تلفن: 66128612    روابط عمومی: 09213909069  مدیر مسئول: مهدی مهرپور

  کد پستی: 1419973168  آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک 98  - طبقه 6

 389     شماره       سال دوم   2026    February   1         12    شعبان     1447  12   بهمن   1404    یکشنبه

اخبار

ظرفیت‌های بی‌نظیر مبادلات 
اقتصادی ایران و عراق

         ایران و عراق از ظرفیت‌های فوق‌العاده‌ای برای تعامل اقتصادی 

برخوردارند که به شکوفایی اقتصادی طرفین کمک می‌کند.

  عراق در جنوب غربی آسیا واقع شده و از نظر جغرافیایی در »هلال حاصلخیز« 

قرار دارد. این کشور با مساحتی حدود 434 هزار کیلومترمربع، دارای موقعیت 

راهبردی در منطقه خلیج‌فارس است. عراق با شش کشور همسایه است: 

ایران از شرق، ترکیه از شمال، سوریه از شمال غربی، اردن از غرب، عربستان 

سعودی از جنوب غربی و کویت از جنوب. دو رودخانه بزرگ دجله و فرات، 

که از کوه‌های ترکیه سرچشمه می‌گیرند، از شمال به جنوب کشور جاری‌اند 

و بخش عمده‌ای از منابع آبی، کشاورزی و جمعیت عراق را تغذیه می‌کنند. 

جمعیت عراق در سال 2024 توسط بانک جهانی بیش از 46 میلیون نفر 

برآورد شده و با میانگین سنی حدود 21 سال رشد جمعیتی سریعی دارد. 

ترکیب قومی-مذهبی عراق بسیار چندوجهی است: عرب‌ها )حدود 75 تا 

80 درصد(، کُردها )15 تا 20 درصد(، و اقلیت‌هایی چون ترکمان‌ها، آشوریان، 

کلدانی‌ها، یزیدیان، شبانکاره‌ها و فیلی‌ها را دربرمی‌گیرد. از نظر مذهبی، 

شیعیان )حدود 55 تا 60 درصد(، سنیان )35 تا 40 درصد( و اقلیت‌های 

مسیحی، یزیدی و غیره حضور دارند. این تنوع، هرچند غنی، گاه به‌عنوان 

عاملی برای تنش‌های داخلی عمل کرده است. عراق دارای سواحل کوتاهی 

 ـبصره و  )حدود 58 کیلومتر( در خلیج‌فارس است که تنها دو بندر بزرگ ـ

 ـدر آن واقع شده‌اند. ام‌القصر ـ

 

تاریخ تا زمان استقلال

 ـتمدن سومر،  سرزمین عراق بستر ظهور یکی از قدیمی‌ترین تمدن‌های جهان ـ

 ـبوده است. در این منطقه، برای نخستین بار نوشتن )خط  اکد، بابل و آشور ـ

میخی(، قانون )قوانین حمورابی(، شهرنشینی و قنات‌کشی شکل گرفت. 

پس از سقوط بابل توسط هخامنشیان در سال 539 پیش از میلاد، عراق 

تحت حکومت امپراتوری‌های هخامنشی، سلوکی، اشکانی و ساسانی قرار 

گرفت. در سال 637 میلادی، اعراب مسلمان با فتح مدائن، این سرزمین 

را به خلافت راشدین و سپس اموی و عباسی پیوستند. بغداد در حدود 

سال 150 هجری قمری به‌عنوان پایتخت خلافت عباسی تأسیس شد و به 

مرکز علمی، اقتصادی و فرهنگی جهان اسلام تبدیل گردید. پس از سقوط 

بغداد به‌دست مغولان در 636 شمسی، عراق تحت نفوذ سلسله‌های محلی 

و بعدها عثمانیان قرار گرفت. امپراتوری عثمانی از سده شانزدهم میلادی تا 

پایان جنگ جهانی اول )1918( هرچند با وجود نیروهای محلی نیمه‌مستقل 

)مانند مَشایخ جنوب و حکومت‌های کرد( بر عراق حکمرانی کرد. پس از 

شکست عثمانی‌ها، عراق تحت سلطه قیومت بریتانیا قرار گرفت و در سال 

1921 میلادی، پادشاهی عراق با پادشاه فیصل اول )فیصل بن حسین بن 

علی الهاشمی( تأسیس شد.

اتفاقاتی که منجر به استقلال این کشور شد

استقلال عراق از قیومت بریتانیا در سال 1932 حاصل فشارهای ملی‌گرایانه 

 ـبود. در آن قیام، شیوخ عشایر،   ـبه‌ویژه قیام 1920 ـ و ناآرامی‌های گسترده ـ

روحانیون شیعه و اعراب سنی با همکاری یکدیگر، علیه حضور بریتانیایی 

اقدام کردند و هزینه‌های سیاسی و نظامی سنگینی برای لندن به دنبال 

داشت. پس از مذاکرات طولانی و انعقاد پیمان 1930، که حضور پایگاه‌های 

نظامی بریتانیایی را در عراق تا دهه 1950 تضمین می‌کرد، عراق در 3 اکتبر 

1932 به‌عنوان اولین کشور عربی، عضویت در جامعه ملل را به‌دست آورد 

و به‌رسمیت شناخته شد. با این حال، استقلال واقعی تا کودتای 1958 و 

سقوط پادشاهی )به‌دست عبدالکریم قاسم( تحقق نیافت.

رویدادهای سیاسی مهم 50 سال اخیر

در سال 1979، صدام حسین رهبری حزب بعث عراق را به‌دست آورد و دوره‌ای 

از حکومت متمرکز، سرکوبگرانه و مواجهه‌جویانه را آغاز کرد. جنگ ایران و 

عراق )1980–1988( با حمله عراق به خاک ایران آغاز شد و به طولانی‌ترین 

جنگ متعارف قرن بیستم تبدیل گردید. در سال 1990، عراق کویت را اشغال 

کرد که منجر به جنگ خلیج‌فارس )1991( و شکست نظامی‌اش شد. پس از 

آن، تحریم‌های بین‌المللی شدیدی علیه عراق وضع گردید که زیرساخت‌های 

کشور و رفاه عمومی را به‌شدت تضعیف کرد. در سال 2003، ائتلاف به‌رهبری 

آمریکا با ادعای وجود سلاح‌های شیمیایی و ارتباط با تروریسم، عراق را مورد 

حمله نظامی قرار داد و رژیم بعث را سرنگون کرد. صدام حسین در سال 2006 

اعدام شد. در پی این حمله، نظام فدرال-پارلمانی جدیدی به‌موجب قانون 

اساسی 2005 شکل گرفت که قدرت را بر اساس قومیت و مذهب )شیعه، سنی، 

کُرد( تقسیم می‌کرد. این دوره با ناپایداری، خشونت‌های طائفی )به‌ویژه در 

سال‌های 2006–2008(، ظهور داعش )2014(، اشغال سومین بزرگترین شهر 

عراق )موصل( و جنگ چندساله آزادسازی شمال و غرب عراق )2014–2017( 

همراه بود. پس از شکست داعش، اعتراضات گسترده‌ای در سال‌های 2019 

و 2020 )به‌ویژه در بغداد و نجف( علیه فساد، بیکاری و نفوذ خارجی رخ داد 

که منجر به استعفای نخست‌وزیر عادل عبدالمهدی شد. در سال 2022، 

پس از دو سال بن‌بست سیاسی، محمد شیاع السودانی )با حمایت ائتلاف 

»چارچوب هماهنگی« نزدیک به ایران( به نخست‌وزیری رسید. در خلال این 

دوره، کُردها در شمال از طریق حکومت اقلیم کردستان )اربیل(، خودمختاری 

گسترده‌ای دارند، هرچند اختلافات بر سر مناطق مورد مناقشه )مانند کرکوک( 

و سهم در بودجه ملی همچنان ادامه دارد. رویدادهای مهم دیگر شامل: 

حمله پهپادی به پایگاه‌های آمریکایی )در واکنش به ترور و شهادت سردار 

حاج قاسم سلیمانی در 2020(، توقف رسمی مأموریت ترکیبی ضد-داعش 

)CJTF-OIR( در پایان 2023، و شروع همکاری امنیتی با ائتلاف ضد-تروریسم 

به‌صورت مشاوره‌ای بوده است.

گرایش سیاسی بین‌المللی

عراق در دهه‌های اخیر سیاست خارجی خاصی را دنبال می‌کند: تلاش 

برای حفظ روابط با آمریکا )حامی نیروهای امنیتی و مبارزه با داعش( و 

ایران )تأثیرگذار در احزاب شیعه و گروه‌های شبه‌نظامی( بدون گرایش 

کامل به سوی یکی از آنها. عراق عضو سازمان کنفرانس اسلامی، جنبش 

عدم تعهد، سازمان همکاری‌های اقتصادی )ECO( و جامعه عرب است. 

روابط با عربستان سعودی در سال‌های اخیر گرم‌تر شده و همکاری‌های 

اقتصادی و امنیتی در حال گسترش است. همچنین، عراق تلاش می‌کند 

روابط خود با اتحادیه اروپا، روسیه و چین را تقویت کند تا از وابستگی دو 

قطبی خارج شود.

گرایش اقتصادی بین‌المللی

اقتصاد عراق در گرو صادرات نفت )بیش از 90 درصد درآمد ارزی و 60 درصد 

بودجه دولت( است و بنابراین تحت تأثیر نوسانات قیمت جهانی نفت و 

 )WTO( تحریم‌ها قرار دارد. عراق عضو اتحادیه عرب، سازمان تجارت جهانی

و اپک است. کشور در حال تلاش برای جذب سرمایه‌گذاری خارجی )به‌ویژه 

در بخش‌های انرژی، الکتریسیته و زیرساخت( است، هرچند چالش‌هایی 

چون فساد، بی‌ثباتی امنیتی و ضعف قانونی، اعتماد سرمایه‌گذاران را کاهش 

داده است. در سال‌های اخیر، عراق به دنبال تنوع بخشیدن به شرکای تجاری 

خود است و همکاری‌های اقتصادی با چین )طرح »کمربند و جاده«(، هند 

)واردات محصولات کشاورزی و دارویی(، ترکیه )تبادل غیرنفتی( و ایران )تجارت 

مرزی و انرژی( را گسترش داده است.

نقاط قوت و ضعف زندگی در این کشور

زندگی در عراق با ترکیبی از پتانسیل‌های بالقوه و چالش‌های ساختاری همراه 

است. از نقاط قوت می‌توان به فرهنگ غنی و مهمان‌نوازی عمیق )ضیافت، 

همبستگی خانوادگی، احترام به میهمان(، تنوع جغرافیایی )از کوه‌های 

کردستان تا باتلاق‌های جنوب و بیابان‌های غرب(، و ثروت تاریخی–فرهنگی 

)آثار بابل، آور، نینوا، سامرا، نجف و کربلا( اشاره کرد. همچنین، هزینه زندگی 

نسبت به همسایگان )مانند کویت یا عربستان( پایین‌تر است و در مناطقی 

مانند اربیل و سلیمانیه، امنیت نسبی و خدمات شهری بهبود یافته‌اند. 

جوانی جمعیت هم ظرفیت نوآوری و مصرف را افزایش داده است. اما نقاط 

ضعف بسیار عمیق‌تر هستند:

بی‌ثباتی امنیتی: حضور گروه‌های شبه‌نظامی، حملات مبتدی )مانند 

موشک‌های کاتیوشا به مناطق سبز(، و باقیمانده‌های داعش در مناطق 

دورافتاده، امنیت را تهدید می‌کند.

ضعف زیرساخت‌ها: برق )قطعی روزانه 8 تا 12 ساعته در تابستان(، آب 

آشامیدنی )آلودگی شدید رودخانه‌ها به‌واسطه سدسازی بالادست در 

ترکیه و ایران(، فاضلاب و بهداشت شهری از جمله مشکلات حاد هستند.

فساد سیستماتیک: عراق در رتبه‌بندی شفافیت بین‌المللی )سال 2024( 

در میان پایین‌ترین کشورها قرار دارد؛ فساد در گمرک‌ها، خرید تجهیزات و 

مناقصات دولتی گسترده است. بیکاری جوانان و کمبود فرصت‌های شغلی 

غیرنفتی، منجر به مهاجرت جمعی جوانان شده است.

تنش‌های قومی-مذهبی: اختلافات بین بغداد و اربیل، مطالبات ترکمان‌ها 

و اقلیت‌ها، و رقابت میان احزاب شیعه، امنیت اجتماعی را تضعیف می‌کند.

بحران آبی: کاهش جریان دجله و فرات به دلیل سدسازی در ترکیه )طرح 

آناتولی جنوب شرقی( و ایران، تهدیدی وجودی برای کشاورزی و سکونت 

پایدار محسوب می‌شود. با این حال، عراق با داشتن منابع نفتی عظیم، 

موقعیت جغرافیایی مرکزی و جمعیت جوان، اگر بتواند از چرخه بحران 

خارج شود، پتانسیل بازگشت به نقشی رهبر در منطقه را دارد.

شرایط اقتصادی و سرانه درآمد و رفاه

اقتصاد عراق به‌شدت وابسته به درآمدهای نفتی است. با وجود ثروت‌های 

انرژی، شاخص توسعه انسانی )HDI( در سال 2023 حدود 0.695 )رتبه 126 

جهانی( است که نشان‌دهنده شکاف عمیق میان ثروت منابع و توزیع رفاه 

است. سرانه درآمد ملی ناخالص )بر اساس برابری قدرت خرید( حدود 14500 

دلار است. تورم از 2007 تاکنون زیر 10 درصد بوده که گرچه مطلوب است اما 

به نظر می‌رسد ناشی از کنترل قیمت‌ها و یارانه‌های نقدی )شبکه حمایت 

اجتماعی( است و بازتاب واقعی وضعیت نیست. فقر شهری و روستایی 

)به‌ویژه در جنوب( و نابرابری منطقه‌ای )کردستان در مقایسه با بصره یا 

نجف(، از چالش‌های ساختاری محسوب می‌شوند.

میزان تولید ناخالص داخلی و جایگاه اقتصاد در دنیا

در سال 2024، تولید ناخالص داخلی عراق )بر اساس نرخ بازار( حدود 280 

میلیارد دلار و بر اساس برابری قدرت خرید )PPP( حدود 666 میلیارد دلار 

است. از این رو، عراق رتبه 45 تا 50 جهانی را داراست. با این حال، سهم 

صادرات غیرنفتی بسیار کم است و اقتصاد غیرنفتی بسیار ناپایدار است.

نقاط قوت اقتصادی

منابع نفت و گاز: عراق، پس از ونزوئلا، عربستان، ایران و کانادا دارنده پنجمین 

ذخیره ثابت نفت جهان )حدود 145 میلیارد بشکه( و دوازدهمین ذخیره گاز 

طبیعی )حدود 111 تریلیون فوت مکعب( را دارد. میادین‌ مانند غرب قرن، 

مجنون، رومیلا و کرکوک از بزرگ‌ترین میادین جهان هستند.

موقعیت جغرافیایی مرکزی: عراق در مسیر کریدورهای ترانزیتی کلیدی ــ 

شمال–جنوب )روسیه–ایران–عراق–خلیج فارس(، غرب–شرق )اروپا–

 ـقرار دارد. عراق–ایران–آسیا( و طرح »ارتباط اقتصادی ایران–عراق–سوریه« ـ

رودخانه‌های دجله و فرات: این رودخانه‌ها پتانسیل توسعه کشاورزی آبیاری )در 

مناطقی که امنیت آبی تأمین شود(، انرژی برق‌آبی )سدهای موصل، حَدیثه، 

سامرا( و حمل‌ونقل رودخانه‌ای )به سمت بندر بصره( را فراهم می‌کنند.

جمعیت جوان و پویا: با رشد جمعیتی سالانه 2.1 درصد )8(، نیروی کار جوان 

و مصرف‌گرایی داخلی در حال رشد است.

ذخایر معدنی متنوع: عراق دارای ذخایر قابل توجهی از فسفات )در عکاشات(، 

گچ، نمک، آهن )در خُرَیبه(، مس )در دُلَیم(، رتُیل و سولفور است. ذخایر 

فسفات عراق رتبه دوم خاورمیانه را دارد.

منابع کشاورزی بالقوه: در مناطقی مانند دیالی، واسط و میسان، زمین‌های 

حاصلخیزی وجود دارد که اگر امنیت آبی و زیرساخت‌های آبیاری مدرن 

)قطره‌ای، پمپ‌های خورشیدی( تأمین شود، می‌تواند تا 70 درصد نیاز 

داخلی غذا را پوشش دهد.

بندر بصره و کانال شط العرب: تنها دسترسی آبی عراق به دریا است که با 

توسعه زیرساخت‌های بندری )طرح »گراند فینال«(، می‌تواند به دروازه 

تجاری جنوب غرب آسیا تبدیل شود.

ظرفیت‌های همکاری با ایران

حوزه انرژی

عراق با وجود ذخایر عظیم گاز، بخش عمده‌ای از گاز همراه نفت را به دلیل نبود 

زیرساخت‌های فرآوری، می‌سوزاند و برای تأمین برق و نیروگاه‌ها به واردات 

گاز و برق از ایران وابسته است. در حال حاضر، ایران هر سال مقادیر قابل 

توجهی گاز و برق به عراق صادر می‌کند. ظرفیت‌های همکاری شامل: احداث 

خطوط لوله گاز مشترک )مانند خط لوله خرمشهر–بصره(، سرمایه‌گذاری 

ایران در طرح‌های تزریق گاز به چاه‌های نفتی جنوب عراق )برای افزایش 

فشار و بازیافت(، توسعه پروژه‌های مشترک در مناطق مرزی )مثل میدان 

آذران–میسان(، و همکاری در فناوری‌های کاهش سوختن گاز. همچنین، 

ایران می‌تواند در راه‌اندازی نیروگاه‌های چرخه‌ترکیبی و خورشیدی در جنوب 

عراق تجربه فنی انتقال دهد.

حوزه گردشگری

گردشگری زیارتی بزرگ‌ترین بخش همکاری است: سالانه بیش از 5 میلیون 

 ـسفر می‌کنند.   ـنجف، کربلا، سامرا و کاظمیه ـ ایرانی به شهرهای مقدس شیعه ـ

ظرفیت‌های گسترش این همکاری شامل:

توسعه خطوط هوایی مستقیم )تهران–نجف/کربلا/اربیل( و کاهش 

هزینه بلیت.

ایجاد بسته‌های توریستی گسترده‌تر )شامل زیارت + گردشگری تاریخی: 

گزارش

بابل، آور، حضر(.

ساخت هتل‌ها، مراکز خدماتی و بیمارستان‌های ویژه زائران با سرمایه‌گذاری 

ایرانی در مناطق مرزی.

ارتقای امنیت مسیرهای زیارتی )همکاری پلیس و مرزبانی دو کشور(.

همچنین، مسافرت‌های معکوس )عراقیان به مشهد و قم( و گردشگری 

پزشکی )درمان در بیمارستان‌های ایران با هزینه پایین‌تر از ترکیه یا هند( 

می‌تواند گسترش یابد.

حوزه معادن

عراق دارای ذخایر قابل توجهی از فسفات، گچ، نمک و آهن است، اما فاقد 

فناوری‌های پیشرفته استخراج و فرآوری است. ایران در این حوزه‌ها تجربه 

عملیاتی دارد )بخصوص در معدن‌کاری سطحی و زیرزمینی در شرایط مشابه(. 

ظرفیت‌های همکاری شامل:

انتقال فناوری در استخراج معادن فسفات )منطقه عکاشات( برای تولید 

کودهای شیمیایی.

واردات ماشین‌آلات معدنی ایرانی )در صورت تطبیق با استانداردهای 

بین‌المللی(.

احداث کارخانه‌های فرآوری مشترک در مناطق مرزی )مثل خانقین یا مهران(.

تحقیق مشترک در زمینه اکتشاف ذخایر عمیق )با استفاده از خدمات 

ژئوفیزیک ایران(.

حوزه فناوری

عراق در فناوری‌های دیجیتال، سایبر، فین‌تک و شهرهای هوشمند بسیار 

عقب‌مانده است. ایران می‌تواند در این زمینه‌ها حمایت فنی و آموزشی 

ارائه دهد:

توسعه زیرساخت‌های اینترنت پرسرعت )فیبر نوری مرزی( و مراکز داده 

.)Data Center(
طراحی سامانه‌های دولت الکترونیک )ثبت احوال، مالیات، سلامت(.

آموزش نیروهای متخصص از طریق دانشگاه‌های فناوری ایران )مثل صنعتی 

شریف یا امیرکبیر(.

همکاری در فناوری‌های امنیت سایبری )با توجه به حملات متعدد به 

شبکه‌های عراقی(.

همچنین، پهپادهای غیرنظامی ایرانی )برای کشاورزی، نظارت بر خطوط 

لوله( می‌توانند در عراق کاربرد گسترده‌ای داشته باشند.

حوزه کشاورزی و مواد غذایی

عراق واردکننده عمده گندم، برنج، شکر و روغن است )سالانه بیش از 10 

میلیارد دلار(. ایران یکی از صادرکنندگان اصلی این کالاهاست. ظرفیت‌های 

همکاری شامل:

تأسیس مراکز تحقیق کشاورزی مشترک برای توسعه ارقام مقاوم به خشکی 

و شوری )مخصوص مناطق جنوب عراق(.

صادرات ایران از ماشین‌آلات کشاورزی )آبیاری قطره‌ای، تراکتورهای مینی( 

و واردات عراق از کودهای شیمیایی ایرانی.

احداث کشت‌های مشترک در مناطق مرزی )گندم، جو، خرما(.

همکاری در استانداردسازی مواد غذایی و سامانه‌های رهگیری برای دسترسی 

به بازارهای ثالث.

همچنین، تجربه ایران در مدیریت بحران خشکسالی می‌تواند برای مقابله 

با کاهش جریان رودخانه‌ها مؤثر واقع شود.

حوزه صنعت

عراق با وجود ثروت نفت، صنایع پایین‌دستی ضعیفی دارد. ایران می‌تواند 

در این حوزه‌ها کمک کند:

ساخت واحدهای پتروشیمی در جنوب عراق )با استفاده از گاز همراه نفت(.

واردات قطعات خودرو، لوازم خانگی و فولاد از ایران و مونتاژ در منطقه آزاد 

زرباطیه.

انتقال فناوری در صنایع سبک )تولید روکش، کاشی، لوله‌های فولادی(.

مشارکت در پروژه‌های بزرگ زیرساختی )سد، جاده، شهرک صنعتی( از 

طریق شرکت‌های مهندسی ایرانی.

حوزه خدمات )پزشکی، مهندسی و …(

پزشکی: ایران می‌تواند مراکز درمانی تخصصی )سرطان، قلب، ناباروری( در 

شهرهای جنوبی عراق راه‌اندازی کند. همچنین، آموزش پزشکان عراقی در 

دانشگاه‌های ایران و صادرات تجهیزات پزشکی )با کیفیت و هزینه مناسب( 

امکان‌پذیر است.

مهندسی: شرکت‌های ساختمانی و معدنی ایران سابقه اجرای پروژه در 

عراق را دارند و می‌توانند در بازسازی شهرهای جنگ‌زده و توسعه بندر بصره 

مشارکت کنند.

آموزش عالی: توسعه رشته‌های مشترک )مهندسی نفت، معدن، 

محیط‌زیست( در دانشگاه‌های مرزی )مثل دانشگاه میسان و خوزستان(.

حوزه کریدورهای حمل‌ونقل

عراق در کریدورهای بین‌المللی کلیدی قرار دارد:

کریدور شمال–جنوب )روسیه–قفقاز–ایران–عراق–خلیج‌فارس(: عراق 

می‌تواند به‌عنوان مسیر ترانزیت به بندر بصره عمل کند.

مسیر ایران–عراق–سوریه–بحر مدیترانه: تقویت آن می‌تواند جایگزینی 

برای کانال سوئز باشد.

ظرفیت‌های همکاری شامل:

توسعه خط ریلی ایران–بغداد–بصره )به همراه سوییچ استاندارد 1435 

میلی‌متر(.

اتصال شبکه‌های برق و گاز دو کشور.

.)TIR ،ساده‌سازی فرآیندهای گمرکی )سامانه الکترونیکی

ساخت بنادر خشک )Dry Port( مشترک در مرزهای مهران و شلمچه.

حوزه اقتصاد دریا

با وجود سواحل کوتاه، عراق در حال توسعه بندر بصره و کانال آبی عمیق 

)»گراند فینال«( است. ایران می‌تواند در این زمینه‌ها کمک کند:

انتقال تجربه بندرعباس و امیرآباد در مدیریت بنادر.

اشتراک‌گذاری سامانه‌های کنترل ترافیک کشتیرانی )VTS( در خلیج‌فارس.

همکاری در آموزش نیروهای دریانوردی و خدمات نجات.

احداث خط کشتیرانی مستقیم بین بندر امام خمینی و بصره.

حوزه حکمرانی و سیاستگذاری

ایران و عراق هر دو با چالش‌هایی مانند فساد، بی‌کفایتی اداری و ضعف 

دولت الکترونیک مواجه‌اند. ظرفیت‌های همکاری شامل:

تبادل تجربیات در سامانه‌های هوشمند کنترل بودجه و مناقصات.

همکاری در آموزش مدیران دولتی )با تأکید بر مدیریت تغییر و فرهنگ 

 ـمطابق تخصص شما(. نوآوری ـ

هماهنگی در استانداردهای حمل‌ونقل جاده‌ای )UNECE، ADR( و 

ایمنی مراکز صنعتی.

مشارکت در تدوین سیاست‌های منطقه‌ای در چارچوب ECO و اتحادیه عرب.

جمع‌بندی و نتیجه‌گیری

عراق، با وجود تاریخ درخشان و منابع طبیعی گسترده، همچنان درگیر 

چالش‌های ساختاری امنیتی، سیاسی و اقتصادی است. با این حال، موقعیت 

راهبردی، جمعیت جوان و نیاز فوری به بازسازی، آن را به شریکی جذاب برای 

ایران تبدیل کرده است. همکاری‌های دوطرفه در حوزه‌های انرژی، گردشگری 

زیارتی، ترانزیت و صنعت، می‌تواند به کاهش وابستگی عراق به بازارهای رقیب 

کمک کند، و امنیت اقتصادی و فرهنگی ایران را نیز تقویت می‌نماید. موفقیت 

در این مسیر مستلزم رویکردی بلندمدت، شفاف و مبتنی بر احترام متقابل 

 ـنه تحت تأثیر فشارهای کوتاه‌مدت یا گروه‌های خاص. ایران، با تجربه  است ـ

دهه‌ها همکاری فنی-اقتصادی در منطقه و توانمندی در بخش‌هایی مانند 

مهندسی، نفت و خدمات تخصصی، می‌تواند نقشی کلیدی در بازسازی عراق 

 ـبه‌شرط آنکه همکاری‌ها بر اساس مدیریت حرفه‌ای، استانداردهای  ایفا کند ـ

جهانی و ایمنی کامل اپراتورها و مکانیک‌ها پایه‌ریزی شوند.

    ایران و مصر، صاحب دو تمدن دیرین و ریشه‌دار هستند که ظرفیت‌های 

بی‌شماری برای همکاری اقتصادی دوجانبه دارند.

مصر کشوری در شمال شرق آفریقاست که بخش کوچکی از آن )شبه‌جزیره سینا( 

در آسیا واقع شده؛ بنابراین مصر را کشوری دو قاره‌ای می‌دانند. مساحت کل مصر 

حدود یک میلیون کیلومترمربع است. جمعیت این کشور در سال 2024 به بیش 

از 116 میلیون نفر می‌رسد و در رتبه دوم آفریقا )بعد از اتیوپی( و سیزدهم جهان قرار 

دارد. تقریباً 95 درصد جمعیت در حاشیه رود نیل و دلتای آن زندگی می‌کنند. بیش 

از 90 درصد جمعیت را عرب‌های مصری تشکیل می‌دهند؛ بقیه شامل نیازمندان 

)قبیله‌های بدوی در سینا و کویر غربی(، نوبیان )در جنوب( و اقلیت‌های مسیحی 

)به‌ویژه ارتدوکس قبطی( می‌باشند. مصر با لیبی در غرب، سودان در جنوب و فلسطین 

و خلیج عقبه در شرق هم‌مرز است. از طریق کانال سوئز به اقیانوس اطلس و دریای 

مدیترانه و دریای سرخ متصل است و این موقعیت را به یکی از گره‌های استراتژیک 

جغرافیایی جهان تبدیل کرده است.

 تاریخ تا زمان استقلال

مصر یکی از قدیمی‌ترین تمدن‌های جهان است. تمدن مصر باستان از حدود 3100 

قبل از میلاد با تأسیس پادشاهی متحد توسط »نارمر« آغاز شد. مصر در طول تاریخ 

تحت حکومت‌های متعددی قرار گرفت: هیکسوس‌ها، امپراتوری نوین )تحوت‌موسه 

سوم، رم‌سیس دوم(، سپس تسخیر توسط آشور، بابل، ایران )هخامنشیان(، یونان 

)تحت اسکندر و سپس فرعون‌های یونانی مانند کلئوپاترا(، روم، بیزانس و در سال 

641 میلادی توسط اعراب مسلمان فتح شد. پس از آن، خلافت عباسی، فاطمیان، 

ایوبیان )صلاح‌الدین( و سپس ممالیک حکومت کردند. در 1517، عثمانیان مصر را 

ضمیمه امپراتوری خود کردند. در 1798، ناپلئون مصر را اشغال کرد. پس از خروج 

فرانسویان و جنگ‌های داخلی، محمدعلی پاشا در 1805 به حکومت رسید و پایه‌های 

یک دولت نوین، مرکزی و نظامی را بنا نهاد. وی خود را والی عثمانی دانست، اما در 

عمل استقلال کامل داشت. نوه‌اش اسماعیل پاشا )1863–1879( کانال سوئز را 

تکمیل کرد )1869(، اما بدهی‌های فز آینده منجر به اشغال بریتانیا در 1882 شد. 

اتفاقات منجر به استقلال

استقلال کامل مصر پس از یک دهه فشار سیاسی، اعتراضات ملی‌گرایانه و جنبش‌های 

مقاومتی )از جمله جنبش وفد به رهبری سعد زغلول( رقم خورد. اعتراضات گسترده 

پس از جنگ جهانی اول، مانند انقلاب 1919، فشارهای بین‌المللی پس از جنگ 

جهانی دوم و به‌ویژه جنگ سوئز )1956( که در آن ناصر موفق شد کنترل کانال سوئز 

را به‌دست آورد، نهایتاً به پایان رسمی حضور نظامی بریتانیا در سال 1956 منجر شد. 

این سال بطور رسمی به‌عنوان سال استقلال کامل مصر شناخته می‌شود.

رویدادهای سیاسی مهم 50 سال اخیر

پس از مرگ جمال عبدالناصر در 1970، انور سادات جایگزین وی شد. سادات با اعلام 

»انقلاب اصلاحات«، اقتصاد را آزاد کرد )سیاست انفتاح( و به دنبال جذب سرمایه 

خارجی رفت. مهم‌ترین حرکت وی، عقد پیمان صلح کمپ دیوید با رژیم صهیونیستی 

در 1978 بود که مصر را اولین کشور عربی‌ای کرد که با آنها روابط دیپلماتیک برقرار 

کرد. این اقدام منجر به تعلیق عضویت مصر در جامعه عرب تا 1989 و همچنین ترور 

سادات در 1981 شد. حسنی مبارک پس از وی به قدرت رسید و 30 سال حکومت کرد. 

دوره وی با مبارزه با گروه‌های اسلام‌گرا، تثبیت روابط با آمریکا و رژیم صهیونیستی 

و توسعه اقتصادی همراه بود، اما فساد و سرکوب سیاسی گسترده، مقدمه‌ای برای 

انقلاب 25 ژانویه 2011 شد؛ جزئی از بهار عربی بود. مبارک در فوریه 2011 کناره‌گیری 

کرد. پس از دوره کوتاه نظامی )شورای عالی نیروهای مسلح(، انتخاباتی برگزار شد 

که در آن محمد مرسی از حزب اخوان‌المسلمین در 2012 به ریاست‌جمهوری رسید. 

ولی در ژوئیه 2013، پس از تجمعات کلان‌مقیاس، فرمانده ارتش عبدالفتاح السیسی 

کودتایی انجام داد و مرسی را برکنار کرد. السیسی در 2014 و 2018 و 2023 با رقابت‌های 

محدود و محدودیت فضای سیاسی، ریاست‌جمهوری را تصاحب کرد. 

گرایش‌های سیاسی بین‌المللی

مصر بطور رسمی از کشورهای غیرمتعهد )Non-Aligned Movement( است، اما در 

عمل از جمله متحدان قدیمی آمریکا در خاورمیانه محسوب می‌شود. از 1979 تاکنون، 

کمک‌های نظامی و اقتصادی آمریکا به مصر سالانه بطور متوسط 1.3 میلیارد دلار بوده 

است. مصر عضو اتحادیه عرب، سازمان همکاری اسلامی و اتحادیه آفریقاست. پس 

از سال 2013، گرایش‌های ضداخوانی و ضدبرادری مسلمانان، آن را به سمت ائتلافی با 

عربستان، امارات و بحرین سوق داده است. روابط با روسیه نیز در سال‌های اخیر )به‌ویژه 

در حوزه انرژی و تسلیحات( گسترش یافته، اما همچنان متوازن نگه داشته شده است.

گرایش اقتصادی بین‌المللی

مصر از اقتصادهای باز و وابسته به کمک‌های خارجی، توریسم، درآمدهای کانال سوئز 

و سرمایه‌گذاری خارجی است. از اواسط دهه 1970 با اجرای سیاست انفتاح، به‌تدریج 

وارد فضای اقتصاد بازار شد. در دهه 2000، اصلاحات اقتصادی )مانند خصوصی‌سازی و 

کاهش یارانه‌ها( با حمایت IMF و بانک جهانی انجام شد. پس از 2016، طرح اصلاحات 

ساختاری )در ازای وام 12 میلیارد دلاری از IMF( از جمله شناور کردن پوند، افزایش 

مالیات و کاهش یارانه‌ها اعمال گردید. مصر به دنبال جذب سرمایه‌گذاری از خلیج 

فارس )به‌ویژه امارات و عربستان(، چین )برنامه‌های ابرشهر، زیرساخت‌ها( و اتحادیه 

 )AfCFTA( است. عضویت در منطقه تجارت آزاد آفریقا )اروپا )در حوزه انرژی و سبز

نیز جایگاه راهبردی مصر را تقویت کرده است.

نقاط قوت و ضعف زندگی و زیست در مصر

زندگی در مصر دارای مزایا و چالش‌های عمیقی است. از جمله نقاط قوت، هزینه 

زندگی نسبتاً پایین )به‌ویژه در مقایسه با کشورهای خلیجی(، دسترسی به خدمات پایه 

)آب، برق، حمل‌ونقل عمومی در شهرهای بزرگ( و تنوع فرهنگی و تاریخی است که به 

کیفیت زندگی غیرمادی افزوده می‌کند. سیستم آموزشی رایگان تا مقطع دانشگاهی 

وجود دارد و دسترسی به مراکز درمانی دولتی نسبتاً گسترده است. همچنین، گرمی 

آب‌وهوای مدیترانه‌ای در شمال و آفتاب‌گیری طولانی‌مدت، شرایط مناسبی برای 

کشاورزی و گردشگری فراهم می‌کند.

شرایط اقتصادی و سرانه درآمد و رفاه

اقتصاد مصر در سال 2025، با وجود رشد نامناسب تورم )حدود 30–35 درصد در 

2023–2024(، رشد ناخالص داخلی حدود 3 درصدی را ثبت کرده است. تولید 

ناخالص داخلی اسمی به بیش از 390 میلیارد دلار و سرانه آن نزدیک به 3400 دلار 

است. شاخص توسعه انسانی )HDI( مصر در سال 2023 معادل 0.754 بوده )رتبه 

100 جهانی( — در محدوده توسعه انسانی متوسط. رفاه نسبی در شهرهای بزرگ برتر 

از مناطق روستایی است، ولی نابرابری درآمدی در حال افزایش است.

تولید ناخالص داخلی و جایگاه جهانی

مصر با تولید ناخالص اسمی بالغ بر 390 میلیارد دلار و تولید ناخالص براساس برابری 

قدرت خرید )PPP( حدود 2.23 تریلیون دلار در سال 2024 قرار دارد. صادرات اصلی 

شامل: نفت و گاز، محصولات پتروشیمی، غلات )به‌ویژه پرتقال(، مواد معدنی )فسفات( 

و درآمد کانال سوئز )حدود 8 میلیارد دلار در 2023 و پیش از درگیری در یمن(.

اقتصادی  همکاری  توسعه   زمینه‌های 
دو تمدن بزرگ: ایران و مصر

تحولات اقتصادی دو دهه اخیر
پس از سقوط رژیم بعث در 2003، اقتصاد عراق تحت سیاست‌های مالی لیبرال )مانند قانون سرمایه‌گذاری خارجی 2006 و اصلاح 

بانکی( و کمک‌های بین‌المللی بازسازی شد. دوره 2005–2014 با افزایش قیمت نفت، رونق نسبی و سرمایه‌گذاری در بخش‌های نفت، 

مخابرات و بانکداری همراه بود. در سال 2014، سقوط قیمت نفت و ظهور داعش بحران شدیدی ایجاد کرد: درآمد نفت به‌شدت کاهش 

یافت و 40 درصد از بودجه سالانه برای جنگ اختصاص یافت. پس از 2017، تمرکز بر بازسازی زیرساخت‌های جنگ‌زده )به‌خصوص 

موصل و الانبار( و جذب سرمایه‌گذاری خارجی )در میادین نفتی از طریق قراردادهای مشارکتی( آغاز شد. در سال 2020، پس از کاهش 

قیمت نفت به دلیل کووید-19، عراق با کمبود ارزی و کسری بودجه گسترده مواجه شد و اقدامات اصلاحی از جمله اصلاح نرخ ارز )از 

1190 به 1317 دینار به ازای هر دلار در 2020، و سپس به 1460 در 2023( انجام داد. دولت در سال 2022 برنامه اصلاحات اقتصادی ملی 

را اجرا کرد که شامل: تنوع‌بخشی )»ویژن 2030«(، جذب سرمایه در پروژه‌های غیرنفتی )کشاورزی، گردشگری، صنعت(، و توسعه 

منطقه ویژه اقتصادی در بصره بود. در سال 2023، عراق برای نخستین بار پس از دهه‌ها، اقدام به صادرات گاز به اردن کرد و برنامه 

تزریق گاز به چاه‌های نفتی )برای افزایش بازیافت( را با همکاری شرکت‌های چینی و فرانسوی آغاز نمود. اما همچنان، وابستگی به 

نفت، فساد و کمبود نیروی متخصص، اجرای این تحولات را با دشواری مواجه کرده است.
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